

FERRO
CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma a Manacor y La Puebla
8 m. y 4 t. (mixto).—A Manacor 2 t.
De Manacor a Palma y La Puebla
7'43 m. y 3 t.—De Manacor a Palma 4 m.
De La Puebla a Manacor y Palma
8'13 mañana, y 3'30 tarde.
Además de La Puebla a Palma
Los domingos a 5 m. y jueves a 11'30 m.
De Palma a La Puebla.
Domingos 2 t. y juév s 7'20 m.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion.
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

PERIÓDICO POLITICO.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dem. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Máres 4 t. Bar-
celona.—Mier. 4 t. Mahon por Alcudia.
—Juev. 4 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barce-
lona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
7 m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 PESETA AL MES.

LA OPINION

AVANCEMOS!

La actividad desplegada desde pocos años á esta parte por nuestros ciudadanos, debida únicamente al espíritu de progreso y civilizacion que aun sin querer se inocula é infiltra en el ánimo del mas irresoluto y refractario de los seres, ha dado á nuestros hábitos y aspiraciones una nueva manera de ser, modificando antiguas costumbres é imprimiendo á la generacion actual el deseo de la prosperidad, nunca tan bien comprendido como ahora ni en actitud tan decidida para llevarlo á cabo.

Quien haya estudiado la preexistencia de la sociedad palmesana en el período en que todavía los resabios de una época de tiranía y de dominio inquisitorial, le daban un carácter de servilismo y de hipocrecia que un tiempo debieron de ser necesarios, dadas las condiciones de rigor y precaucion de que eran objeto las ideas de expansion y de libertad, habrá podido observar no sin admiracion, no sin verdadero pasmo, la transformacion á todas luces notable que ha sufrido.

Esta transformacion, pues, este cambio, es debido sin duda alguna al impulso vivificador de la idea, al calor francamente manifestado por el pensamiento de independencia y de dignidad y más que todo, al deseo innato de mejorar sus medios morales y materiales de subsistencia, saliendo de un estado de atraso deplorable y aun por lo que respecta á cierta clase no favorecida por los dones de la naturaleza, redimiéndose de un embrutecimiento desconosolador.

Semejante estado debia forzosamente soliviantar los sentimientos del atento pensador, del filósofo que mide en la profundidad del pasado como en la inmensidad del abismo, toda la extension de un mal innecesario, sujeto á la extirpacion y colocado en la alternativa inexorable de perecer ó trans-

formarse, es decir, de arrastrar sin limitacion de tiempo ni señalamiento de plazo, una existencia miserable ó de sufrir una saludable reaccion y conquistar un nuevo estado dentro de las condiciones indispensables del decoro, de la educacion, de la decencia, y de la dignidad.

La generacion actual desligada por las escasas épocas de expansion y libertad de que ha disfrutado, de antiguas costumbres y reminiscencias que han llegado á hacerse odiosas, ha comprendido que su felicidad y su bienestar estaban basados justamente en la ilustracion y en el desenvolvimiento de sus facultades. Por eso á título gratuito, ha reivindicado sus derechos morales, como ha trabajado para paseer los derechos civiles, de que se vió privado anteriormente, y por esto tambien se mueve y agita para obtener y ocupar en la comunión de los pueblos civilizados el rango que le corresponde y de que estaba alejado por efecto de su atraso y casi nulo desenvolvimiento.

La progresion, pues, que ha iniciado reconoce por causa el espíritu de progreso que ha tomado carta de naturaleza en nuestra isla. El querer combatirle y contrariarle es lo mismo que llover en el mar. El tratar de deprimirle es un sarcasmo, y la ingrata tarea de difamarle un crimen que el público castiga con la execracion.

Cuando se convencerán los defensores de las tinieblas, de que los rayos del sol no pueden ser oscurecidos ni aun por el incendio del globo?

Cuando comprenderán que es tarea inútil oponerse á la marcha triunfal del progreso y de la redencion de la inteligencia por la instruccion y el libre exámen?

Cuanto hagan será en vano.

El dedo de Dios ha señalado la ruta que la humanidad debe seguir y el pueblo palmesano que cree en Dios, mas no en los falsos profetas, lo seguirá sin vacilar.

De la Iberia trasladamos á nuestras columnas el suelto siguiente:

«El Fénix examina un artículo de La Epoca dedicado á tratar de los asuntos interiores y de la situacion, y despues de flanquear el diario ultramontano su editorial con frases como la de que La Epoca se ha visto obligado á poner el paño al púlpito y á enderezar un sermón agrídulo al general Martínez Campos, termina con el siguiente párrafo:

«Infiérese de estos gimoteos de La Epoca que en el campo ministerial ha empezado á levantar su imperio el despecho; y que la actitud del general Martínez Campos y de los individuos de la mayoría que le siguen, inspira serios temores á las huestes canovistas. La Política inició el período de las amenazas tenebrosas; y ahora La Epoca le continúa propinando los amargos para ver si vence con ellos ciertos empachos y repugnancias, ¡Malum signum! La calceta tiene ya muchos agujeros, y para taparlos todos sería preciso que se verificara un milagro.»

Y como ya nadie cree en los milagros, no siendo del calibre católico de los absolutistas, de aquí que no haya remedio para la situacion conservadora, verdadera lapa del presupuesto.»

Si, hay quien cree en milagros. El pueblo español cree en el que hace tiempo está presenciando. Vé á Martínez Campos sin valor para despedir á Cánovas de su puesto, que vive de milagro; él que sabe colocar reyes en su trono no sabe colocarse en la Presidencia del Gobierno. Ha perdido ya los bríos y tal vez el prestigio.

«El Pabellon Nacional» ha encontrado todas estas cosas en un cigarro de papel de los de treinta y cinco centimos:

«Mucho polvo de tabaco, dos pedazos de pan una pepita de sandia, un retazo de calceta, algunos palitroques y una escasa cantidad de tabaco, todo ello envuelto en papel de estraza.»

No es posible. Siempre el gobierno estimulando el celo y patriotismo de los contratistas, ha querido que el ciudadano español fumase bien y barato. Quitado de algunos terribles envenenamientos que el tabaco elaborado por cuenta del gobierno ocasiona con frecuencia, la cantidad y condiciones son excelentes y nada dejan que desear.

y mi sombrero. El celador sosteniendo su brazo se colocó junto con Borniche detrás de nosotros, y nos pusimos en marcha. Yo estaba colocado entre mis dos camaradas.

—Qué hacemos? me dijo Stéfano, van á mandarnos á nuestras familias.

—Todo antes que esto, le contesté en voz baja; tal vez hay esperanza aun.

—Cómo? que hay que hacer?
—Aun no lo sé; vamos despacio, déjame reflexionar, y haced los dos lo que veais que yo haga.

Bajamos las escaleras con marcada pausa.

—Marchad más de prisa, dijo el celador.

—No puedo, contestó descaradamente Stéfano, me daña mucho la mano.

Entre tanto, yo combiné un nuevo plan cuyo éxito iba á depender de nuestra agilidad.

Seguramente nuestro estimado colega El Globo se cansará de esperar la contestacion que pide á El Fénix en el siguiente suelto. Son esos señores de los que no sueltan prenda nunca; echan la piedra y esconden la mano.

«Nosotros hemos condenado, condenamos y condenaremos el fusilamiento de los rehenes durante la dominacion de la Commune en Paris, que nos pareció bárbara y atroz medida.

«Condena igualmente El Fénix, los fusilamientos ejecutados por los carlistas en Estella, con prisioneros infelices, entre los cuales se encontraba un desdichado é inocente corresponsal extranjero.»

Al leer los periódicos democráticos tanto de Madrid como de provincias, se nota que existe una tirantez de relaciones tan notable y que de cada día crece entre federales y radicales, que produce el mas destemplado lenguaje.

Hé ahí el resultado de uniones irrealizables y poco premeditadas, que siempre creímos nosotros que darian tan triste y lógico resultado.

Lo que es el Mundo Político no se muerde la lengua. Echa cada metrallazo á la gente situacionera que ya no puede ser mas cerrado.

Nuestro colega La Union en el siguiente suelto nos dá á conocer el lenguaje empleado por el órgano valiente del partido moderado:

El Mundo Político, disparando con bala rasa:

«Cuando se puede desconocer el peligro que todos corremos, ¿no ha llegado aún el tiempo de desembarazarse de los elementos que no tuvieron inconveniente en ser traidores á la monarquía, á la que muchos de ellos se lo debian todo, y ser despues segunda vez traidores á la revolucion que les habia encumbrado, ó con la que habian transigido? ¿Han de ofrecer seguridad para en adelante los que tienen tales antecedentes? ¿No es de temer y aun de esperar, que en el momento de arrear los vientos revolucionarios, hagan esos camaleones políticos la evolucion que más cuadre á su sordida avaricia de posicion, de goce y de mando?»

¿Pero, señor, ¿contra quien irá dirigida esta andanada?

Y añade el colega más adelante:
«El Sr. Cánovas debe saber que «la

Para ir á la habitacion del provisor, debíamos atravesar un estrecho pátio bastante oscuro que tenia dos salidas que daban en la sala donde permanecia al portero; la una á derecha dando frente á la escalera que conducia al gabinete del provisor, y la otra á la izquierda frente por frente de los pasadizos de la cocina y muy cerca de la pequeña puerta de salida. La cuestion consistia en seguir ese camino, que nos desviaba un poco de nuestra verdadera direccion.

—Atencion! dije á Stéfano, tan luego como puse el pié en el pátio; imitadme ó estamos perdidos.

Adelanté dos ó tres pasos marchando hácia la izquierda. El celador aturdido nos siguió sin notar, el mozo hizo lo mismo.

Cuando iba á franquear los dos escalones de la sala que servia de portería, ví al conserje, un hombre

MEMORIAS DE UN SUICIDA,

18 RECOGIDAS Y PUBLICADAS POR
MÁXIMO DU CAMP.

TRADUCIDAS DEL FRANCÉS,

PARA EL FOLLETIN DE LA OPINION.

su mesa y todas las celdas con el cerrojo puesto.

Estaba anonadado. Oí decir al desgraciado guardián:

—Borniche, id á dar parte al provisor.

Borniche se marchó. Yo no debia guardar consideracion alguna, quise saber la verdad acerca ese suceso que yo no me explicaba, y en alta voz pregunté á mi vecino; le llamábamos Stéfano, y luego os diré por qué. Me contestó lo siguiente:

—Cuando te hubiste marchado, el celador nos ha hecho algunas observaciones desde el fondo de su

celda; le hemos mandado á pasear, á escepcion de Gastaldy (uno de los tres alumnos que habian salido á mi invitacion), que ha vuelto á entrar de buen grado, porque tiene miedo á su padre. Despues se ha abierto la puerta, y Borniche ha entrado con el almuerzo del celador; cuando nos ha visto en libertad, ha empezado á sospechar algo, nos ha encerrado de nuevo y ha abierto al maestro de estudios; despues se ha esperado tu regreso.

Yo contesté soltando una espantosa blasfemia.

—Todo esto os vá á costar muy caro, exclamó el infeliz celador que gemía á cada movimiento.

Al cabo de algunos minutos de esperar llenos de angustia, Borniche se presentó de nuevo.

—Esos tres señores son llamados á comparecer delante del provisor.

Se abrieron nuestras celdas y salimos; me habia puesto mi gaban

honra» y «la virtud» son cualidades de gran valia para todos. Es honrado y virtuoso el leal, el consecuente, el agradecido, el que nunca difama, el que no traiciona ni sus juramentos, ni á las personas que le hicieron bien.»

Cualquiera diria, al leer esto, que en torno del Sr. Cánovas del Castillo hay personas que no son honradas.

El diablo son los moderados históricos.»

SECCION LOCAL.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leida en Junta General ordinaria del Crédito Balear celebrada el dia 7 del corriente, en la cual se detalla la situacion y balance de la nombrada sociedad en 31 de Diciembre último.

Por los datos que arroja, su situacion no puede ser mas satisfactoria y los resultados de su gestion no más halagüeños, pues sobre tener desembolsados los señores accionistas nada más que el 40 p^o de sus acciones respectivas, se ha acordado el reparto de un dividendo activo de 20 pesetas por accion ó sea el interés de un 40 p^o anual de cada una de ellas, que como es sabido disfrutan de no despreciable prima en la plaza la cual apesar del pequeño trastorno hace pocos dias ocurrido, no ha sufrido depreciacion.

Los hechos y los datos numéricos son razones que ni el maquiavelismo, ni la envidia, ni la codicia, ni la rabia impotente pueden contrarrestar.

Ignoramos que fundamento pueda tener la noticia que da el «Diario de Palma» sobre haber sido contratado para cantar en el Teatro durante la próxima Temporada nuestro paisano el tenor señor Espinosa, pues si bien al principio que se trató de organizar la compañía se estuvo en tratos con él, una circunstancia que pudiéramos llamar inconveniencia de cierta señora, dificultó el que se confirmase el contrato que se tenia ya hecho con dicho señor, privándose al público palmesano del gusto de ver en la escena otro de sus compatriotas, no menos estimable que los demás que rinden culto á Euterpe y son aplaudidos en donde quiera se presentan.

Algunos de nuestros colegas confirman la noticia de haber sido nombrado canónigo de esta Iglesia Catedral el que lo es de Ciudadela D. Lorenzo Despuig (no D. Ramon como distraidamente escribimos) no faltando alguno que asegure pasa á ocupar la vacante que este deja en Ciudadela don Gaspar Vidal.

La primera de ambas noticias creemos es exacta, mas no la segunda; que cuando menos es prematura.

Ha circulado la noticia y de ella se han hecho eco algunos periódicos de esta capital de que los redactores ó amigos de «El Ancora» tratan de establecer una imprenta para cuyo efecto se han emitido cien acciones de doscientas cincuenta pesetas cada una.

Tambien hemos oido la especie de que la Diputacion provincial trata de establecer otra, dícese que para su exclusivo servicio.

A este paso va á convertirse la ciudad de Palma en un pequeño París.

de figura atlética, apoyado contra la puerta. Felizmente, solo la tocaba con la espalda, y su cuerpo formaba un ángulo derecho con esa puerta que solo se cerraba con el picaporte. Estaba cruzados los brazos sobre su pecho y nos miraba con aire chocarrero.

No vacilé; con un violento puntapié aplicado á sus talones le hice deslizar y cayó; abrí la puerta y eché á correr; Stéfano me siguió; nuestro tercer camarada tardó un poco, pero al fin llegó, pero su vestido se habia convertido en chupa, las dos alas, maduras ya por sus largos servicios, habian quedado entre las manos de Borniche que habia intentado detenerle.

Recorrimos la calle de la Harpe, al galope; gritaban: Detenedles, detenedles! al ladrón! Otros estudiantes aplaudian.

En la plaza de San Miguel, Stéfano me dijo: Toma un coche.

Habiéndose aplazado en virtud de orden superior la entrega en caja de los quintos del actual reemplazo, la Comision provincial ha resuelto que aquella se verifique en los dias que ponemos á continuacion en vez de los que se habian señalado anteriormente. Por lo tanto la presentacion y entrega tendrá lugar en las siguientes fechas:

Dia 29 Marzo.—Manacor y San Lorenzo, Muro y Sansella.

Dia 30 idem.—Llullmayor, Sineu, Llubi, Cypdepera, Establiments.

Dia 31 idem.—Andraitx, Algaida, Porreras.

Dia 2 y 3 Abril.—La Ciudad y pueblos de Ibiza.

Dia 5 idem.—Sóller, Sta. Maria, Petra, Son Servera.

Dia 6 idem.—Aloró, Santañy, Campanet, Costitx, Deyá, Estallenchs.

Dia 7 idem.—Inca, Selva, Buñola.

Dia 9 idem.—Pollensa, Campos, Bini-salem, Esporlas, Búger.

Dia 10 idem.—Santa Eugenia, San Juan, Villafranca, Lloseta. Maria, Montuiri, Marratxi, Santa Margarita.

Dia 12 idem.—Artá, Alcudia, La Puebla, Bañalbufar.

Dia 13 idem.—Felanitx, Calvia, Fornalutx, Valldemosa, Puigpuñent.

Dia 16 y 17 idem.—La Ciudad y pueblos de Menorca.

Dia 19 y 20 idem.—La Ciudad y término de Palma.

Segun comunicacion que hemos recibido del Gobierno de la Provincia ha sido denunciado nuestro estimable colega «La Correspondencia de Cataluña» por publicacion de noticias falsas relativas al levantamiento de pirridas republicanas y entregado á los Tribunales ordinarios por delito de provocacion á la sedicion.

Sentimos mucho este desgraciado percance y deseamos que la acusacion no tenga los malos resultados que se desprenden de la indole de la denuncia.

Los datos que nos han sido facilitados por la Administracion económica respecto á la recaudacion obtenida en la renta de consumos durante los dias 1.º y 8 del actual, ambos inclusive; asciende á la enorme cifra de 10.909 pesetas 60 céntimos el doble sin duda de lo que se recaudó en iguales dias del año pasado, en los cuales, si nuestra memoria no nos es infiel, era por demas muy notable la baja que se experimentó respecto de la recaudacion del año anterior, ó sea de 1878.

El estado que publicará la Alcaldia, segun costumbre á veces interrumpida, nos dará seguramente la certeza de nuestras afirmaciones. Por lo mismo omitimos hoy el comentario número mil y uno, hasta hacernos cargo de las sumas que dicho estado arroje.

Deseosos de sacar de la ansiedad en que se hallan las familias de muchos jóvenes que se están preparando para ingresar en el Cuerpo Administrativo del Ejército, por efecto de la noticia que reprodujimos tomándola de nuestro colega «El Imparcial» hemos procurado informarnos en los centros oficiales de Madrid, desde los cuales nos escriben asegurándonos que á principios del próximo Julio se verificarán los ejercicios de oposicion para proveer cincuenta plazas de alumnos de la correspondiente Academia, con lo cual pueden dichas familias y aspirantes tener la seguridad de que aquella noticia no ha resultado exacta.

Concurrido como siempre, estuvo

—Nó, fuera un retraso, contesté sin dejar de correr.

Ibamos muy de prisa; hubiéramos pasado delante á cazadores de gamos, tanto era lo que corriamos; así fuimos sin parar como un torbellino hasta el Luxemburgo, junto á la verja de la calle Madame. Allí estábamos ya en salvo y lejos de los que pudiesen seguir nuestros pasos.

Despues de habernos dado un buen apretón de manos, serios y pensativos como tres conspiradores que acaban de libertar á su patria, nos reunimos en consejo. Stéfano tenia un tío que entonces viajaba por Italia. El portero que conocia al sobrino de su inquilino, no pondria ningun inconveniente á entregarle la llave de su cuarto; decidióse pues que antes iriamos á casa del tío Dimon, que este era su nombre.

Paréceme que ya es tiempo aho-

anteanoche el Ateneo Balear en donde dió una conferencia sobre *Geología* D. Pedro Paulino Verniere, cuya competencia ó ilustracion en esta y otras ciencias son de todos conocidas. Su discurso empezó por la exposicion de las principales teorías que han propuesto varios acreditados autores sobre el origen y formacion de nuestro globo, y siguió ocupándose con multitud de razonamientos y datos curiosísimos de la manera como vinieron á formarse los cuerpos que existen en la naturaleza.

Su discurso fué oido con gusto por los concurrentes, segun acontece cada vez que tiene á su cargo la explanacion de algun punto científico y aplaudió al final al entendido profesor y sabio geólogo quien prometió volver sobre el mismo tema en otra próxima conferencia que se anunciará.

Nuestro apreciable colega «El Demócrata» da la noticia de que el difunto canónigo D. Miguel Peña ha hecho un legado de 30 mil duros á las Hermanitas de los pobres, añadiendo por via de comentario que los muchos parientes del finado podrian entablar sobre este punto una cuestion respecto á si el establecimiento que lleva aquel titulo, fundado por una sociedad particular cuya direccion reside en el extranjero y cuya representacion llevan en esta algunas señoras, tiene capacidad civil para heredar.

ESPÍRITU DE LA PRENSA.

LA TRATA DE LOS BLANCOS.

Años atras los buques negreros se dirigian c utelosamente á las costas de Guinea, á hacer el infame negocio de la trata. En la actualidad se ha cambiado el rumbo de los buques y el color de los explotados, y la esclavitud ha tomado en la práctica un nombre que es peor: ahora la emigracion se hace por medio de un pacto que se llama contrata, y los contratados son blancos. Resulta de ello que con promesas las mas veces ilusorias y fascinando á algunos infelices, se les obliga á emprender largos viajes á regiones cuyo clima mortífero acaba con ellos, en tanto que una compañía se enriquece con los frutos de tales sacrificios.

Atentos á nuestro deber, señalamos dias atrás la existencia en el puerto de Barcelona, de un buque misterioso que debe dirigirse á una isla de la Oceania cargado de armas y carne humana. Hablamos de una colonia libre é independiente, exenta del protectorado de toda potencia, de ciertos manejos jesuíticos, y de una bandera desconocida, que habia de tremolar una vez el buque estuviese en alta mar. Habiamos oido rumores y los consignamos, sin perjuicio de aclararlo á su debido tiempo.

Recibimos el mismo dia la visita de un agente consular de la república de Haiti y tuvo la amabilidad de manifiestarnos que el vapor á que nos referiamos era el *Genil*, que un dia formó parte de la compañía sevillana, adquirido mas tarde por Inglaterra y perteneciente en la actualidad á la colonia americana de Siberia, situada en la Guinea septentrional; que

ra de dar á conocer los dos cómplices de mi fuga.

Stéfano, el mismo cuyos dedos habian sido vigorosamente cogidos en el ventanillo de su celda, debia su sobrenombre á la admiracion profunda que le despertaba la novela de Alfonso Karr, *Sous les tilleuls*. Era un muchacho de un rubio dudoso, atrevido, emprendedor, que no podia sufrir dominio alguno, espiritual, regordeta y sobre todo meridional. Era la tercera vez que se escapaba con nosotros del colegio: dos veces ya se habia antes escapado, y solo á la influencia de su padre, alto funcionario en provincias, habia debido el ser vuelto á admitir entre nosotros despues de una falta siempre castigada con el ser despedido. En la actualidad es uno de los hombres más agradables que existen, y que tiene el valor de encontrar la vida divertida.

El segundo, guapo muchacho,

este buque dos ó tres meses atras dirigiéndose á Suez con cargamento de armas y municiones, habia llegado á nuestro puerto de arribada forzosa, á causa de haber sufrido desperfectos en la máquina; y que no era cierto que se hiciesen alistamientos, ni se proyectase formar un ejército, para ir á la conquista de un pais lejano, pues si bien se presentaban muchos solicitando ser trasladados á Port Breton, punto donde el vapor se dirigia, no se habia admitido á nadie absolutamente.

En las esplicaciones del agente consular notamos reticencias algo misteriosas; por ejemplo: ¿Cómo se explica que un buque que se dirige á Suez, entre de arribada forzosa en Barcelona, y no se detenga en Malaga, en Cartagena, ó en otro punto de escala mas propio que nuestro puerto?

Desde luego nos propusimos hacer luz sobre este asunto, y hoy podemos dar á nuestros lectores algunas explicaciones y á los incautos la voz de alerta.

Hemos sabido que el *Genil*, buque de pésimas condiciones, como lo demuestra su reciente averia y sus largos servicios, va efectivamente á Port Breton armado por una colonia libre: hemos sabido que traia armas y municiones de Amberes, y que estos efectos fueron descargados, y se hallan depositados en uno de nuestros parques: hemos sabido que van á la colonia trabajadores italianos y franceses, y que se desea reclutar españoles para constituir con ellos una fuerza; hemos sabido que la recluta, contra lo que nos dijo el agente consular, se ha ido verificando activamente: sabemos que los encargados de llevarla á cabo son dos ex-oficiales carlistas y conocemos sus nombres; sabemos que de algunos dias á esta parte los reclutados perciben ocho reales diarios; hemos leido el borrador de la contrata, y nos ha sorprendido tanto la mala fé de los que la han redactado, como la candidez de los que la aceptan; y porque sabemos todo esto, y porque estos trabajos se han realizado en secreto, huyendo de la publicidad, cual si se tratara de un negocio ilícito, damos una vez mas la voz de alerta, y se la damos á nuestras autoridades, para que no consentan que sin mas ni mas sean explotados con vanas promesas, algunos incautos que no conocen los peligros que les amenazan.

El *Genil* tiene fijada su partida para mañana sabado. Es cuestion de horas y no debemos desperdiciar esta ocasion para evitar que se consuma una de aquellas explotaciones contra las cuales se rebelan todos los sentimientos humanitarios.

La contrata por si sola, es la ejecutoria mas terrible contra la pretendida colonia libre de Nueva Bretaña. Los que se han alistado para partir no pueden contar con el protectorado de ninguna gran potencia. La colonia y solo la colonia que debe explotar su trabajo es la encargada de dirimir todas las diferencias que se susciten. Se les exige cinco años de servicio tras de los cuales se les promete cierta extension de terreno y una casa, sin considerar que en aquel remoto pais las casas son barracas y que el terreno pueda tomarlo cualquiera desde el primer dia, porque no es

moreno, fornido, inteligente, habia nacido en Santo Domingo. Afectando ciertas pretensiones de lenguaje, como la mayor parte de los criollos, se dedicaba con ardor á una literatura violenta; tenia predileccion por las novelas marítimas, escribia historias más sombrías que la noche, y poemas monosílabos más ardientes que el infierno. Echaba de menos con profunda pena, maldiciendo de mil maneras, las alas de su vestido, cuyos bolsillos guardaban sus poesias completas. Leia constantemente los dramas del boulevard; cuanto mas se llenaba de intrigas incomprensibles y estravagantes, tanto más las preferia, su drama favorito era *Guillermo Colmann*, y por el hecho de hablar constantemente de él, era que se le llamaba Colmann; le llamaré con este nombre, porque es él ahora secretario importante de un ministerio, y tal vez no le fuera muy

propiedad de nadie. Se les promete además una participación en el 10 por ciento de los beneficios que la colonia obtenga, sin darles derecho á intervenir directa ni indirectamente ni en la contabilidad, ni en los comprobantes. La manutención de los colonos corre á cargo de la administración de la colonia. Se les habla, en fin, de los reglamentos especiales de la colonia, sin enseñárselos siquiera. En suma, se trata en nuestro concepto de la esclavitud de los blancos. Los collares, y los avalorios con que se seduce á los negros, están aquí reemplazadas por las tierras y la casa y la ilusoria participación en un 10 por ciento de los beneficios, que podrá rebajarse según la conducta que observen los colonos; á juicio de la administración.

No queremos entrar en más detalles, porque los anteriores bastan y sobran para dar una idea de esta explotación humana.

Además las islas de Nueva Bretaña se encuentran situadas en la región austral, entre los 4° y 6° 25' latitud, es decir en plena zona tórida, donde es casi imposible que el europeo se aclimate. Allí encontrarán la mayor parte de los infelices que vayan en busca de una fortuna, la muerte segura.

Y cuando se nos ha dicho que algunos de los contratados son padres de familia, dejando aquí abandonados á sus esposas y á sus hijos, apear de que la compañía promete embarcarlos en un próximo vapor, nuestros sentimientos humanitarios se han revelado y han puesto la pluma en nuestras manos.

Es imposible, hemos dicho, que la expedición se realice, es imposible que en un país civilizado se explote de este modo la candidez y la ignorancia. Vayan enhorabuena los que conociendo la índole del negocio se prestan á correr buenamente un riesgo sabido, pero nunca los que se entregan al azar, y que ignorando el punto donde se dirigen y el valor de ciertas promesas, mañana llorarán con lágrimas amargas una impremeditación sin remedio.

En nuestro concepto, el sigilo con que se ha llevado la cuestión, la informalidad con que se ha procedido á la contrata, el empeño que se ha puesto en que el asunto no transpire, y otra multitud de circunstancias análogas que no se escapan á la observación de toda persona reflexiva, condenan esa nueva trata, con que se pretende manchar el nombre de la segunda capital de España.

(Gaceta de Cataluña.)

CORREO DE AYER.

Madrid 8.

—Ministerio de la Guerra.—Real orden fecha 5 autorizando á los capitanes generales de la Península é islas Baleares para conceder á los reclutas del actual reemplazo que ingresen en caja con recurso pendiente, licencias que no excedan de dos meses, con obligación de presentarse dichos individuos al terminar este plazo ó antes si son llamados; en la inteligencia de que no se les abonará pasaje, haber ni pan dicho tiempo.

—Las personas que componen la comisión ejecutiva establecida en San Petersburgo, bajo la presidencia del general Loris Melikoff, son el conde Schuvaloff, jefe que fué de la tercera sección y embajador en Londres; Timacheff; el conde Pahlen, ex-ministro del Interior y de Justicia y el príncipe Vurusaff.

De todos los hombres de Estado rusos el conde Schuvaloff es el que mejor conoce el nihilismo por ser el que más ha luchado con él cuando fué jefe de la sección tercera. Lo mismo sucede respecto á Timacheff.

El conde Pahlen ha dirigido en calidad de ministro de Justicia muchas informaciones sobre los trabajos revolucionarios, de suerte que no puede dudarse de su competencia.

Apesar de las recomendables circunstancias de estos señores, cuantos aprecian con alguna calma la situación actual de Rusia creen que esta comisión será un obstáculo y un embarazo para el dictador,

mas bien que un auxiliar poderoso como cree el gobierno.

Es, en efecto, una nueva rueda gubernamental que se añade á las ya pesadas del Senado y el Consejo del imperio. Muchos la comparan á la Asamblea de notables reunida por Luis XVI, y consideran que este es el prefacio indirecto de un 89: el primer capítulo de la revolución.

No son los pesimistas los únicos que así piensan; pues el *Standard*, que consagra grande atención á estos asuntos de Rusia, dice al final de un largo artículo: «La situación en Rusia es tan grave, que Europa entera debiera temer grandísimos trastornos si aquel imperio tuviese la influencia y la importancia que tenía Francia en 1789 ó en 1830. Por fortuna, el estado de atraso en que Rusia se encuentra pone á cubierto de semejantes temores á las potencias.»

—Con ocasión de discutirse en la Cámara belga el presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros, se han suscitado empeñados debates sobre el mantenimiento de la representación belga cerca del Vaticano. El ministerio quiere mantener la legación y por esta causa es atacado á la vez por los ultramontanos, que condenan toda su política eclesiástica, y por la fracción intransigente de su partido que quiere á todo trance romper definitivamente con el Vaticano. Estos últimos adversarios son los más temibles, porque el gabinete no se resigna á que el mantenimiento de la legación sea votado por una mayoría compuesta de toda la oposición y de unos pocos ministeriales.

La tesis de los liberales intransigentes es que el conjunto de las piezas diplomáticas presentadas por el gobierno para probar las buenas disposiciones de Roma hacia Bélgica en las cuestiones religiosas no arroja resultados prácticos, y acusa en cambio verdadera doblez por parte de Roma.

El ministerio, por órgano de su presidente Mr. Frere Orban, hizo la historia de estas negociaciones y manifestó que el Papa no se había asociado nunca á las medidas de rigor adoptadas por los obispos contra las escuelas públicas, los alumnos, los padres de estos y los maestros, y menos á la interdicción de los sacramentos pronunciada contra estos.

De esta situación deducía el ministro que era necesario que los católicos de buena fé se sintiesen apoyados por Roma el día en que quisieran romper de frente con un episcopado fanático. A este efecto, es indispensable que el gobierno continúe en relaciones con Roma.

—El Fomento del trabajo nacional, de Barcelona, acabó de elevar á las Cortes una exposición en demanda de rebaja de las tarifas postales.

—El obispo de Huesca ha suspendido disciplinariamente durante un año al arcipreste de aquel cabildo, Sr. Palacin, y por cuatro meses al arcedian, Sr. Oliver, y al magistral, Sr. Palacin (D. Valero.) Dice el *Diario* que esta medida causará penosísima impresión en toda la sociedad aragonesa, donde los dignos prebendados gozaron de gran consideración y simpatía.

—Los diputados de las provincias de Zaragoza, Teruel, Lérida, Gerona, Tarragona y Barcelona, reunidos ayer para gestionar en favor de la línea férrea directa de Madrid á la capital del antiguo Principado catalán, acordaron apoyar la proposición de ley que en el mismo sentido se presentó pocos días hace al Congreso, y que habrá de discutirse pronto.

—Mañana firmará el ministro de la Guerra una real orden circular disponiendo se conceda del 15 al 20 del corriente, licencia ilimitada á todos los individuos que se encuentran en las filas del ejército y pertenezcan al llamamiento de 1877.

—Alcoy cerrando sus fábricas y emigrando sus vecinos; Aspe y Monforte pidiendo condona de contribuciones por haber perdido las cosechas; Callosa de Enzarri y Ondara mostrando el esfuerzo de algunos propietarios para que no perezca de hambre gran número de jornaleros; Orihuela sufriendo los efectos de la inundación; en Pedreguer, Pego y Parcent aumentando la lepra de día en día... Tal es el cuadro de la provincia de Alicante que traza *El Grahuador*.

—En Murcia ocurre un caso tristemente curioso. El ayuntamiento tuvo noticia

de haber muerto en Puerto-Príncipe (Cuba) un soldado de aquella ciudad, del regimiento de cazadores del Duero, llamado Antonio Carceles Serrano, hijo de Antonio Carceles y de María Serrano. Dos mártires que se llaman María Serrano, casadas con dos Antonio Carceles, vecinas ambas del partido de Zairaiche y con un hijo cada una de la misma quinta y del mismo nombre, que sirve en el mismo regimiento, se han presentado, pues, atribuladas con el temor de que sea su hijo el fallecido y la esperanza de que sea el de la otra.

Días pasados se recibió una carta de uno de los soldados, y el cartero no supo á qué madre entregársela. Abierta al fin, ninguna de las dos familias supo si era para ella, por estar redactada en términos generales.

—Ayer llegó á esta capital el general Baldrich.

—Ayer visitaron al general Primo de Rivera comisiones de todos los cuerpos é institutos de la guarnición, con objeto de despedirse.

Dicho señor saldrá mañana de esta capital para Barcelona, donde se embarcará el viernes próximo para Manila.

—El miércoles probablemente podrá asistir á las Cámaras, restablecido de su indisposición, el señor ministro de Hacienda.

—Hoy debe reunirse la comisión general de presupuestos. Es posible que quede terminado el examen de los dictámenes de las subcomisiones, en cuyo caso se presentará el proyecto al Congreso de esta semana.

—Una comisión de diputados por la provincia de Salamanca conferenció ayer tarde con el Presidente del Consejo sobre el proyecto de ferrocarril de aquella capital á la frontera portuguesa.

También conferenció con el Sr. Cánovas una comisión de diputados por la provincia de Valencia, para pedir el aumento de fuerza de guardia civil en dicha comarca.

—El Sr. Romero Robledo ha decidido, teniendo en cuenta las prescripciones facultativas, abandonar por una corta temporada las azarosas tareas del ministerio y marchar á Antequera el sábado próximo.

—Es probable que á primera hora concurra á la sesión de hoy el ministro de Estado, para contestar á la pregunta que le dirigió el sábado el diputado centralista Sr. Vivar, referente á una cuestión pendiente con el vecino reino de Portugal.

—Escasa animación política en todo el día de ayer. Los comentarios sobre los últimos incidentes de la cesión del sábado era el único asunto de las conversaciones.

Coincidían los pareceres en que el grupo centralista había llevado la peor parte, pues no solo se ha hecho patente que el general Martínez Campos no se ha identificado con dicha agrupación, sino que los constitucionales, si bien consideran á los centralistas con la benevolencia y simpatías de una oposición afín, no se hallan ligados con pacto ni alianza determinados. Para salir de la situación difícil, y expuestos á los embates de todos en que se encontró, el Sr. Alonso Martínez no tiene más remedio que evolucionar hacia la izquierda é ir con los suyos á robustecer los elementos conservadores del constitucionalismo.

—La izquierda constitucional se muestra muy satisfecha de la última campaña. Felicitan sus jefes de la unión y unánime acuerdo con que se ha presentado, de la templanza en el exponer su criterio, y de la energía, exenta de impaciencia, con que ha combatido al gobierno.

—Dícese en algunos círculos que el señor ministro de Ultramar se opone á aceptar las rebajas en los impuestos propuestos por los representantes de Cuba que forman parte de la comisión de presupuestos de aquella Isla.

—La exportación de cebolla que hoy se hace por el puerto de Valencia con destino á Inglaterra es muy importante, y ha subido tanto el precio de este artículo, que se paga á 8 reales la arroba, cuando al principio se pagaba á real. El motivo de este aumento en la exportación es el haberse perdido por completo en Portugal la cosecha de cebolla.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Londres 7.

Esta mañana ha llegado á esta capital el ruso Hartmann, acusado de nihilista.

Paris 7.

Algunos periódicos dicen que Hartmann ha sido expulsado del territorio francés.

La noticia es inexacta. Después de notificar al embajador ruso la negativa á la demanda de extradición, Hartmann fué puesto en libertad ayer por la mañana, por el mismo prefecto que le notificó personalmente la resolución del gobierno.

Hartmann salió voluntariamente en dirección á Londres en el tren de las tres y media. Varios agentes rusos le siguen.

La diplomacia aplaude la independencia y serenidad con que ha procedido el gobierno francés en esta ocasión.

El príncipe Orloff se dispone á marchar á San Petersburgo, donde solo permanecerá unos días volviendo á ocupar su puesto. Hasta ahora no ha significado disgusto alguno por la negativa del gobierno. Anoche mismo asistió á la recepción dada por el presidente del Consejo de ministros Mr. Freycinet.

No es probable que mañana termine en el Senado la discusión del art. 7.º del proyecto de ley sobre enseñanza. Intervenirán en el debate contra dicho artículo los senadores Simon y Dufaure, y lo defenderá el presidente del Consejo de ministros. Es casi seguro que dicho artículo se votará el martes.

Hasta ahora no hay seguridad de que sea aprobado. El gobierno no hace de este asunto una cuestión de gabinete.

En el departamento de la Dordoña han sido elegidos senadores Mr. Fourton en primera votación por 363 votos, Mr. Boissredon en la segunda por 569. Ambos son imperialistas. Los republicanos se han abstenido.

Viena 7.

Ha sido ya convenido el matrimonio entre el príncipe heredero de la corona de Austria, archiduque Rodolfo y la princesa Estefanía Clotilde, segunda hija de los reyes de Bélgica.

El archiduque tiene 21 años y la princesa 16.

Nueva York 7.

La comisión parlamentaria del canal de Panamá ha aprobado por unanimidad un dictamen recomendando á ambas Cámaras legislativas una resolución común, afirmando de nuevo la doctrina de Monroe y el derecho del gobierno de los Estados Unidos de conservar la dirección y la intervención de todas las comunicaciones del Istmo.

El Sr. Lesseps ha sido incitado á dar mañana explicaciones á la comisión sobre su proyecto.

Londres 8.—La mayor parte de los periódicos ingleses, ocupándose hoy del acuerdo tomado por el ministerio francés de rehusar la extradición del Hartmann, aprueban por completo dicha medida.

—Berlin 7.—A consecuencia de la negativa de Francia de acceder á la extradición de Hartmann, el Czar de Rusia va á pedir á las potencias de Europa el nombramiento de una comisión internacional encargada de fijar la extradición de las personas culpables en los atentados contra las viudas de los sobrinos.

Viena 8.—La Cámara húngara desechó por 222 votos contra 174 un voto de censura al ministerio.

Los periódicos comentan el hecho de haberse abstenido de tomar parte en la votación más de cuarenta diputados.

PRECIOS PARTICULARES.

Madrid 10 á las 5 t.

(Recibido á las 7:32 n.)

Sigue en el Senado la interpelación del General Martínez Campos sobre los asuntos de Cuba y en el Congreso la interpelación del señor Retortillo sobre el ferrocarril del Noroeste.

El 28 se sorteará la lotería Franco-Española.

Interior, 16'37.

Exterior, 17'30.

Bonos, 95'00.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p \approx 16'22 1/2.

Barcelona 16'15.

Palma 16'15.

